

## 短短数月挖走超百万吨礁石

# 非法采矿者还企图在执法车上偷装定位器

见习记者 杨云寒 通讯员 黄林姿 陈朝阳

本报讯 苍南县自然资源和规划局的停车场内，一个身影偷偷潜入，蹲在一辆执法车前“捣鼓”。工作人员发现后，竟在执法车底部摸出一只刚装上去的GPS定位器……

企图给执法车装定位器的人叫章某，是一起非法采矿案中的团伙成员。8月4日，苍南警方披露了这起案件，该团伙在当地金乡镇石碑观音礁区非法开采礁石，涉案金额3000余万元，总土石方超百万吨，相当于挖平了半座山头。

章某曾在狱中结识老乡夏某，刑满释放后，章某一直无所事事，直到去年6月，夏某找到他。

原来此前，夏某通过朋友低价购买了苍南某沿海工程部分土石方销售权。拉运途中，夏某在距离该沿海工程2公里外的石碑观音礁区，偶然发现靠海一侧的海礁曾被人开采。于是，他找到发小黄某当合伙人，还喊来叶某、章某等曾经的“狱友”，私自在此处非法开采礁石。

“夏某负责解决销路，黄某则负责开采和管理矿区。”苍南县公安局食药环知大队民警方炜炜介绍。

去年6月起，该团伙租用了一艘平板船和几台挖掘机，大张旗鼓地在礁区非法开采。每天，夏某会以每吨33元的单价，将海礁出售给台州石料商人阮某，后者通过海运销售至其他地方。

去年11月，夏某等人的作业被自然资源和规划局发现。执法人员现场扣押两台挖掘机，并多次约谈夏某等人。

“我们做的都是合法生意！”夏某坚称，自己只是为了运

输土石方而修路，“你看，那堆石料就是我们从工地上运过来的。”

尽管多次承诺不再作业，但夏某等人转头又偷偷开采，还授意黄某安排叶某、章某等人盯梢，掩护开采人员从水路撤离。

最猖獗的时候，章某甚至来到自然资源和规划局，企图在执法车上安装GPS以逃避监管，所幸被工作人员及时发现。事后，章某被警方拘留。

了解情况后，苍南警方与自然资源和规划局展开联合调查。

经过长达数月的抽丝剥茧，警方发现，去年6月以来，夏某与阮某之间时常有几十万到百万元不等的高额转账记录；同时根据测绘结果，上述礁区的地貌发生了巨大改变。

今年4月1日，苍南警方正式立案侦查。

5月下旬，苍南县公安局辗转多个乡镇，将黄某、叶某等团伙成员抓获。此后，阮某等同案犯也陆续到案。

今年7月，苍南警方通过研判，在金乡一处平房内找到夏某。当时的夏某已身无分文，准备变卖自己私藏多年的酒水。虽然夏某非法获利至少达百万元，但这些钱款早已被他挥霍一空。

“就算你们不来找我，我也会来自首的。”面对民警，夏某显得异常平静。他交代，两个月来他一直处于恐慌状态，大热天把自己包裹得严严实实才敢出门，连坐车也不敢坐前面，生怕被监控拍到。

目前11名嫌疑人已到案。案件仍在深挖中。

## “警察叔叔，帮我劝劝弟弟”

### 8岁女孩的举动让民警点赞

通讯员 徐萱琪

本报讯 近日，衢州市公安局衢江分局乌溪江派出所值班室，走进一名七八岁的小女孩，身后还跟着一个年纪更小的男孩子。女孩见到值班民警就说：“警察叔叔，能不能帮我劝劝弟弟？”

这一对小家伙跑到派出所来，是发生了什么事吗？

值班民警耐心询问后得知，女孩名叫小倩（化名），今年8岁，同来的男生是她的弟弟小勇（化名）。小倩家住乌溪江边，这天小勇来到姐姐家做客，见乌溪江水质清澈，便萌生了下水玩耍的念头，还想邀姐姐一起。小倩赶忙劝阻弟弟，但小勇不以为然，吵着要独自下水。姐姐见劝不住弟弟，索性拉着她径直来到派出所。

“学校老师和警察叔叔都告诉过我们，暑假里小孩子是不能下河玩水的，很危险。可他不听我的，所以我带他来找警察叔叔问一问，让他明白。”小倩说。

民警听完后，竖起大拇指，给小倩一个大大的赞。随后，他对小勇及赶来的家长进行了批评教育，并介绍了防溺水知识。听了警察叔叔的话，小勇惭愧地说，自己知道错了，向姐姐道歉，以后也要听警察叔叔的话，不擅自下水玩耍。

暑期是溺水事故高发期。连日来，衢江分局联合相关部门，加大对重点水域的巡防力度，劝阻野泳行为，同时展开各类防溺水宣传，密织安全网。

## 平安过夏天

近日，衢州市公安局衢江分局廿里派出所结合夏季治安打击整治“百日行动”，为辖区重点水域安装防溺水提示牌。

通讯员 余微翘

## 12对“冤家”种出一片友谊林

通讯员 潘祝伟

本报讯 “老季，听说白果炒木耳味道不错，等这树结果了，到我家整一顿。”前段时间，因误伐林木吵得不可开交的周某和季某，在龙游县锦溪镇“草根调解超市”党员调解员的调处下，终于化干戈为玉帛，并在当地“友谊林”里携手认领了一株银杏友谊树。

“这是今年第12棵友谊树。”锦溪司法所相关负责人说，“从5月开始，每当纠纷圆满化解，‘草根调解超市’调解员就邀请当事人到‘友谊林’共同种下或者认领一棵树。这些友谊树还分为和谐树、幸福树和平安树，分别代表家庭矛盾、邻里纠纷、人身损害等基层常见案件。”

“友谊林”是当地“草根调解超市”为做好纠纷调解后半篇文章提出的创新做法，鼓励矛盾双方握手言和后“同栽一棵树，共育一片林”，用一棵树见证友好关系，营造与人为善、互相谦让的良好社会风尚，以乡风文明护航乡村振兴。同时，当地还定期组织基层党员、纠纷当事人、社区矫正人员等群体参与“友谊林”建设和管护。

据了解，“草根调解超市”汇集了锦溪镇的党员干部、乡贤达人、行业能手等力量。当基层矛盾纠纷发生时，当事双方自主到“超市”选择“草根调解能手”，用信任使矛盾纠纷化解事半功倍。

2012年始至今，“草根调解超市”已为当地调处各类矛盾纠纷3000余件，其中重大疑难案件425件。十年来，当地警情持续下降，仅今年上半年，接处警总数同比下降11.76%，刑事案件立案数仅1例。

## 为了不让失窃的夏装错过销售季 检察官:提前发还

通讯员 俞晶冰 赵蓬勃 本报记者 高敏

本报讯 最近，杭州临平的戴女士在直播间卖力地销售着一批夏装。这批衣服此前被盗，虽然后来小偷被抓获归案，衣物也追了回来，但是险些错过最佳销售季节。

戴女士是做服装生意的。今年5月，她偶然在一家商店里发现了一批自己失窃的衣服，商店老板娘表示，这些衣服是一名叫曾某某的女子拿来寄卖的。戴女士立即报警。

经查，曾某某就住在戴女士家楼下，知道戴女士家门口经常堆放着大量衣服，从5月1日至8日，她每天到戴女士家门口偷一些衣服，一部分藏在租房、楼梯过道和打工的店里，另一部分拿到附近商店低价寄卖。据统计，曾某某共计盗窃衣服超过488件。

案发后，曾某某藏着的衣服均被找到，寄卖的商店也将尚未售出的衣服主动送至派出所，共计332件衣服、2290元赃款被追回扣押。

经临平区价格认定中心认定，上述衣服估价为10503元；

已售出的衣服实际价值约为5000元。

盛夏7月，案子被移送临平区检察院审查起诉，但戴女士心里很焦急。按照常规流程，被扣押的衣服要等案子判决后再发还被害人。然而，这批衣服大多是夏季款，再等下去，就错过销售季了。戴女士向临平区检察院提出提前发还被扣押衣服的请求。

“在依法依规的前提下，提前发还可以避免涉案物品价值贬损，弥补被害人一定的损失。”检察官认为可行。

于是，临平区检察院传唤了犯罪嫌疑人曾某某，同时通知被害人戴女士到场。双方当面确认了被扣押的332件衣服均系被盗衣服，对衣服价格认定结论均无异议。

基于该案事实清楚、证据确实充分并以法定形式固定，在不影响司法程序正常进行的前提下，临平区检察院将332件衣服物归原主。

犯罪嫌疑人曾某某在检察官释法说理后，真诚悔罪，主动赔偿戴女士2万元，获得戴女士谅解。近日，临平区检察院依法以盗窃罪对被告人曾某某提起公诉。